

DIRECTOR

José María Palacio

Soria 21 de Octubre de 1912.

ADMINISTRADOR

Marcelo Reglero Pérez

## EL CONSUMIDOR

En cuanto los ministros de Hacienda españoles tratan de establecer un nuevo impuesto, las clases industriales, ú otras no industriales á quienes interesa, ponen el grito en el cielo, y con razón.

Si el nuevo impuesto gravita sobre corporaciones de caracter popular, éstas protestan también con la misma razón, y si la protesta no surte efectos convenientes, se limitan á aumentar en sus presupuestos el gravamen que el nuevo impuesto significa.

Cuando el estipendio va en contra de determinados ramos de la actividad nacional—no pocos de los cuales viven á costa de privilegios que todos pagamos—la protesta adquiere caracteres solemnes y hasta se hacen por ella campañas truenentas.

En una palabra; la industria, el comercio, las fuerzas productoras del país, asociadas en cada caso y con representaciones corporativas para la mejor defensa de sus intereses, se mueven, discuten y protestan de toda tendencia del Gobierno que venga á entorpecer ó á gravar su negocio.

Tode ello nos parece muy bien, y consideramos convenientísimo el que esas protestas fuesen sostenidas con un empeño capaz de conseguir el triunfo en sus aspiraciones.

El Sr. Navarro Reverter intenta recargar la contribución industrial en el presupuesto para 1913, y todas las Cámaras de Comercio de España, con el ejemplo de la de Zaragoza por delante, se disponen á convencer al imperturbable financiero de ese disparate. Alabamos esta actitud de las Cámaras de Comercio, y otra idéntica quisiéramos ver en todo el mundo cuando fuese necesario.

Pero ocurre con muchas cosas lo que dicen va á ocurrir con la última huelga de ferroviarios: el país viene á pagar, sin culpa, los vidrios rotos.

La voz «país» es demasiado extensa para que nosotros pretendamos darle una aeepeión particularista, pero ahora nos queremos referir al país consumidor.

El comerciante ó el industrial que le gravan su industria en un 10 por 100, naturalmente, hace subir en la misma proporción el precio de todos sus artículos. Si al productor en cualquier orden le aumentan los impuestos, con el valor de sus productos en el mercado procura hacer lo mismo que el industrial con su industria; si al dueño de fincas urbanas le gravan las fincas, el grava también, naturalmente, á los inquilinos; si contra el almacenista de vinos vienen nuevos impuestos, él saca el promedio que corresponde al valor anterior de la cántara; si el carnicero compra cara la carne, el carnicero vende caro; si el trigo sube, el panadero sube el pan; si los jornales aumentan, quien dá jornales se preocupa de indemnizarse, y en una palabra, todos los intereses de clase tienen su defensa y sus defensores.

Tan solo una paga las consecuencias de todo, sin protestas, con preocupaciones y fatigas constantes, pues de rechazo recibe todos los golpes, pero con una indiferencia y un desdén de su propia vida pue merece cuanto le acontece. Esa clase, ya lo hemos dicho, es la de consumidores.

De ella, la que consume, y de la cual viven las demás, no hay ligas, ni Cámaras, ni Asambleas, ni Asociaciones, ni nada. Hay sencillamente la obligacion de pagarlo todo, y luego quejarse en su casa, cuando más entre amigos, pero si-

lenciosamente, para que nadie se entere.

Esa clase como las demás produce su actividad y su trabajo y muchas cosas; pero como el consumo es una necesidad diaria, de pan, de luz, de carne, de telas, de infinitas cosas más, la gran variedad de estas cosas parece haber disgregado todo espíritu colectivo en relación con ellas.

Y como los impuestos aprietan cada vez mas, y en consecuencia la industria y el comercio aprieta también, y tanto vamos apretando que la vida atosiga por lo cara, y ahoga por faltar donde emplear actividad productora, es lo cierto que entre unos y otros la vamos poniendo imposible.

Y nosotros pensamos si la clase de consumidores, es una clase que ha venido á sufrir resignadamente los vaivenes de arriba, de abajo y de enmedio, ó se trata sencillamente de una clase de infelices ó de tontos, ó de idiotas, mal avenidos con sus intereses que llevan y traen y merman y barajan á su gusto unos, y por la fuerza otros, para hacerle cada día la vida más difícil, que es lo que resulta en fin de cuentas.

## INSTANTANEA

### LOS HÉROES

El expresidente de la gran república de los Estados Unidos de Norte América, Mr. Roosevelt, recibió un balazo de un loco al ir á hablar en un mitin político preparado en una ciudad yanqui. La bala del agresor de Roosevelt se alojó en el cuerpo de éste, quien dirigiéndose á aquél le dijo:

—¿Por qué me has agredido? ¿Qué resentimientos tienes contra mí? Y Roosevelt con su propio cuerpo cubrió el de su agresor de las furias de la multitud, dispuesta á cumplir la ley de Lynch.

Roosevelt se rehizo en seguida de la emoción y dando pruebas de una energía formidable, en contra de los consejos de los médicos, se dirigió al lugar del mitin y allí leyó y pronunció un discurso de más de una hora.

No es necesario decir que las ovaciones fueron verdaderamente delirantes.

Terminó el mitin y el famoso expresidente tomó el tren en seguida para Chicago.

De aquella capital dicen los últimos telegramas que Roosevelt tiene cuatro costillas rotas por causa del balazo.

Un comentarista ha escrito que en estos tiempos de fiebre de actividad y de lucha, los grandes «posers» como Roosevelt, necesitan sacar provecho hasta de los balazos que ponen en peligro su vida.

De lo que no cabe duda es que ese gran rasgo del expresidente yanqui, es el de un hombre que coloca por encima de todo el cumplimiento de sus deberes, y que la raza en que se dan esos ejemplares que un día luchan contra los tigres, y otro contra las balas metidas en su propio cuerpo con toda la «posse» que ustedes quieran, es una raza vigorosa y fuerte.

Al pasar por las calles de Sofía los batallones búlgaros que iban á guerrear contra los turcos, otro héroe, anciano y enfermo, el general Lazavoff, organizador de las partidas de macedonios que hace años luchan contra la Sublime Puerta, exclamó desde su lecho:

—Me voy con ellos. Mi deber me ordena pelear contra los turcos.

El viejo soldado quiso levantarse y cayó de nuevo y le atacó un vómito de sangre.

Las grandes energías morales del héroe no tenían su paralelo en sus energías físicas.

Le era imposible poder realizar su deseo. Y convencido de su imposibilidad, escribió una carta antes de suicidarse y en esa carta dejó consignadas esas palabras: «Victoria ó muerte!» Que esta sea la divisa de los que pueden luchar contra los turcos.

En el ataque contra Tarabosch, cerca de Skutari, 1,000 montenegrinos avanzaban hacia la ciudad entre una lluvia de metralla. Recibieron una prudente orden de retroceder, y ellos continuaron avanzando hasta quedar tan sólo 200.

No hicieron más las tropas de Nogi ante Port-Arthur.

Ni el propio Nogi en holocausto del charikari y de su emperador no hizo tampoco más que Lazaroff.

¿Por qué los actos del Japón tienen cien mil exaltadores y estos de los montenegrinos y búlgaros quedan en el olvido?

Los nipones están de moda hace tiempo, y los cristianos balcánicos, han padecido y padecen, como ha hecho notar Ramiro de Maeztu, la ingratitud de Europa y la esclavitud otomana.

Verdad es que los turcos tienen que habérselas con hombres de gran temple á quienes dá gran fuerza para su causa un santo afán de libertad y un gran sentimiento religioso.

Y verdad es también que los turcos han sido siempre soldados, pero nada más que soldados.

Diomedes.

## Asociación de Caridad de Soria

Situación económica en 30 de Septiembre de 1912.

INCRESOS.—Saldo del mes anterior 6.196'13 pesetas.—Recaudado en los cepillos en Agosto, 3,47.—Cobrado por suscripciones en Agosto, 705'53.—Re-

caudado por suscripciones en Septiembre, 601'08.—Recaudado por donativos, 323.—Productos de los corrales del Asilo, 9'25.—Total de ingresos, 7.818'97 pesetas.

GASTOS.—Sueldos del conserje (tres mensualidades), 135 pesetas.—Socorros á empadronados, 1.233'35.—Socorros á transeuntes, 20.—Pagado por material de impresos, 14,25.—Pagado por las obras del Asilo á los Sres. Royo y Martínez, 5 750.—A Francisco Villares por rejillas para ventanas, 178.—Total gastos, 7.365,85 pesetas.

Diferencia á favor de la Asociación, 483 pesetas 12 céntimos.

Soria 18 de Octubre de 1912.—El Presidente, *León del Río*.—El Secretario-Contador, *José María Palacio*.

## De jueves á lunes.

### HECHOS CULMINANTES

MADRID.—D. Antonio Maura ha pedido el primer turno en contra del dictamen del proyecto de ferrocarriles.

Al ser conocida esta noticia en el Congreso, ha sido muy comentada.

—Los obreros ferroviarios de Málaga han dirigido al Sr. Sol y Ortega un telegrama rogándole se oponga en el Congreso á la aprobación de los proyectos del gobierno sobre ferrocarriles.

El Sr. Sol y Ortega ha entregado el telegrama á la minoría republicana y por su parte, combatirá rudamente tales proyectos.

—Se asegura que en caso de insistir el Sr. Montero Ríos en su dimisión de la presidencia del Senado, tan pronto haya dictamen en el proyecto de Mancomunidades, será nombrado para sustituirle el general Weyler.

—Anteanoche celebró sesión en la Casa del Pueblo el Comité Central de la Unión de ferroviarios para cambiar impresiones.

Se acordó celebrar hoy un mitin en el teatro Barbieri, para protestar del proyecto presentado á las Cámaras por el Gobierno.

Fueron leídos telegramas de provincias que denotan existe gran excitación entre los ferroviarios.

El Secretario de la Federación, compañero Cordoncillo negó que él conociese hace algún tiempo el proyecto del Gobierno y de conocerlo no hubiera aconsejado la cesación de la huelga.

Los ferroviarios han recibido con mucho júbilo la noticia de el partido socialista español había acordado ayudarles y para recabar idéntica ayuda han visitado á los Señores Feliú y Soriano á fin de que hagan oposición al proyecto del señor Villanueva en el Congreso.

El Secretario de la Unión ferroviaria ha dirigido una circular invitando á todas las secciones de España á que celebren mitines de protesta contra los proyectos del Gobierno.

—Han estado en Palacio á significar

el péame por la muerte de la infanta María Teresa, representaciones de los Cuerpos Colegisladores. Con este motivo hubo recepción y discursos sentidos.

MIRANDA.—Los ferroviarios de esta población han pedido autorización para celebrar un mitin y expresar el disgusto que entre ellos existe por la presentación á las Cortes del proyecto de ley que consideran inapropiado.

Se espera que en otras muchas capitales se celebren actos por el mismo motivo.

MURCIA.—Una barca de la Tabalera que se encontraba en aguas de Aguilas, ha detenido, tras empinada lucha, á un falucho contrabandista. El alijo capturado se calcula en 50.000 pesetas. Los contrabandistas, han ingresado en la cárcel.

GRANADA.—Un coche de Alquiler ha arrollado á una niña de seis años que llevaba en brazos á otra más pequeña. La primera quedó muerta en el acto con la cabeza destrozada, sufriendo la otra graves magullamientos.

### LA GUERRA EN LOS BALKANES

Telegramas de Belgrado dicen que los serbios han conseguido apoderarse de la ciudad de Pristina después de rudo combate.

Se sabe que el combate que precedió á la toma de Berana fué encarnadísimo. Los montenegrinos tuvieron que apoderarse de fuertes trincheras y muchos blocaos, contruidos por la granización.

No obstante tales defensas los montenegrinos se lanzaron al asalto, después de un prolongado ataque de la artillería.

Los turcos opusieron una resistencia heroica y lucharon por bastante tiempo cuerpo á cuerpo, pero arrollados al fin se replegaron á la plaza donde enarbolaron bandera blanca.

En Berana había 4.000 turcos y 3.000 albaneses y fueron atacados por 4.000 montenegrinos.

París 19.—Comunican de Constantinopla que ayer, á la una y cuarto de la tarde, el ministro griego en Constantinopla ha comunicado al Gobierno otomano la declaración de guerra.

De Salónica comunican haberse reanunciado las hostilidades entre serbios y turcos habiendo vivísimo tiroteo entre los blocaos que una y otra nación tiene en sus fronteras. Este tiroteo se extiende desde Kraljewa á Trago-Wichte.

Ha comenzado el avance búlgaro, moviéndose en movimiento el Ejército de la Maritza, acampado en Stara Zagora y que consta de 250.000 hombres.

Sin grandes dificultades ha ocupado Kurthaié, población importantísima situada cerca de Mustafa Pachá, y de otros puntos estratégicos importantes.

Es inminente una gran batalla.

## El comercio de Soria.

La Cámara de Comercio de esta capital ha dirigido á todos sus asociados la siguiente circular que con gusto trasladamos á nuestras columnas, por la justicia que la inspira.

Con fecha, de hoy, esta Cámara de Comercio é Industria, eleva al Excmo. Señor Ministro de Fomento la siguiente instancia:

*Excmo. Sr. Ministro de Fomento.*

Esta Cámara de Comercio é Industria en la sesión celebrada ayer leyó detenidamente lo que en el "Boletín Oficial," publicado por la Dirección general de Comercio, Industria y Trabajo, correspondiente al mes de Septiembre, se dice sobre las contestaciones de las Cámaras de Comercio, de Industria, y de otras entidades, á la Real Orden de 29 de Mayo de 1912, en que se abrió información pública sobre los bonos pedidos para la importación del trigo.

En vez de limitarse el "Boletín Oficial," mencionado á exponer el resultado de la información, presenta un preámbulo, en el que se hacen afirmaciones inexactas, en opinión nuestra, y con marcada tendencia en favor de los bonos de importación, sobre la cual nos permitimos llamar la atención de V. E., aun cuando lo es este el objeto de esta instancia.

Nuestro propósito es manifestar á V. E. que al consignarse en dicho "Boletín Oficial," el resultado de la información referida, se cometen inexactitudes manifiestas y notorias, y aun cuando debemos suponer que no son intencionadas, tergiversan lo sucedido y pueden ser causa de que se presente un resultado de la información diferente al obtenido, lo cual podría ser trascendencia enorme.

En el resumen que se presenta en el referido "Boletín Oficial," de las contestaciones recibidas, se dice que han contestado en pró de los bonos once entidades (los informes que extractan favorables á los bonos son cinco); en contra siete (los que extractan contrarios á los bonos son nueve; de manera ignorada la treinta y cinco, y que se ha abstenido una. Y entre las que se dice que han contestado de manera ignorada figura esta Cámara de Comercio é Industria de Soria.

Muy poco adecuada nos parece la frase de manera ignorada con que se clasifican las contestaciones cuyo sentido se nos presenta como no comprendido por el Centro del comercio exterior y expansión comercial", y nos parece muy digno de ser lamentado que según dicho Centro, haya treinta y cinco entidades cuyos informes sean tan ininteligibles que no pueda saberse si en ellos se vota á favor ó en contra de los bonos de importación.

Esta Cámara emitió su informe en 25 de Junio, lo imprimió é hizo de él una tirada numerosa, y como puede comprobar V. E. por el ejemplar que acompaña á esta instancia, en forma clara y termi-

nante se opone en él á la concesión de los bonos de importación.

De los pocos datos que podemos consultar en este momento, resulta que hay varios informes contrarios á los bonos y que no se incluyen entre los emitidos en este sentido en el "Boletín Oficial," que motiva esta instancia. Estos informes son los de los Consejos provinciales de Fomento de Soria, Guadalajara y Zaragoza, del Cabildo de labradores de Guadalajara, de las Cámaras de Comercio é Industria de Badajoz, Palencia, Valladolid, Albacete y La Bañeza; y creemos puede suponerse que no son estos los únicos omitidos.

En atención á lo expuesto, esta Cámara telegrafió ayer á V. E. protestando contra la omisión é inexactitud cometida con nuestro informe, y hoy se dirige á V. E. atenta y respetuosamente en suplica de que se sirva prestar la atención que merece á los hechos que tenemos el honor de exponer, y ordenar que se rectifiquen las inexactitudes cometidas y que sin exponer consideraciones de ninguna clase favorables ó adversas á los bonos de importación para el trigo, se diga con la exactitud debida el resultado de la información abierta por la Real orden de 29 de Mayo sobre tan importante asunto.

Al remitir á V. copia de la transcrita instancia, le rogamos se sirva decirnos si además de esas inexactitudes que nosotros hemos podido apreciar, tiene esa Asociación noticia de alguna otra, porque la importancia del asunto exige que se le preste toda la atención que merece y que al país y á los Poderes públicos se dé cuenta de ello.

Dios guarde á V. muchos años.—Soria 30 de Septiembre de 1912.

El Presidente, *Joaquín Arjona*.—El Secretario, *An'onio Tarancón*.

## Información religiosa.

Se celebra Misa solemne todos los días en la Insigne Iglesia Colegial á las nueve y cuarto, acabada la Hora de Tercia, y Vísperas á las tres y media de la tarde.

El Jueves á las seis y media de la tarde tendrá lugar en la iglesia de San Juan de Rabanera el ejercicio devoto de la Hora Santa con exposición del Santísimo Sacramento, rezándose la Estación el Santo Rosario y la Letanía, religiosos cánticos y Meditación, cantándose el Amante Jesús; misa, divina bendición y reserva.

En la iglesia de Religiosas Clarisas á las cinco y media de la tarde, continúa el piadoso ejercicio del misa del Rosario estando Su Divina Majestad, de manifiesto, finalizando los Cultos con la divina bendición y reserva; rezándose también en las demás Iglesias conforme á las instrucciones del Sumo Pontífice el Papa León XIII de santa memoria.

## Bocetos históricos

El Cardenal-Duque de Richelieu.

(Continuación)

Ya con tenaz insolencia negáronse las Cortes del Principado á reconocer herederos y á tomar juramento á Monarca. Pueblo educado en el comercio y la industria, en la navegación y en el cultivo de las artes, había se acostumbrado á respirar el ambiente de la libertad, cuya imagen le ofrece la misma naturaleza en la majestuosa extensión del mar que baña sus costas y en el raudal bogar de las naves que enriquecen sus puertos y tremolan las barras de su estandarte glorioso por toda la redondez del planeta. Comarca que vive la vida exuberante del progreso, siempre despierta á todas las grandes emociones, y jamás indolente para defender sus franquicias y la dignidad de su historia, solo una chispa bastara para inflamar su indignación, solo una gota para derramar el cáliz de los agravios que con paciencia apuraba.

Agobiado el Conde-Duque en las alturas vertiginosas de la privanza regia, ¿qué podían importarle las tribulaciones de un pueblo á él, ocupado en sostener un imperio formidable y en medir sus dotes con el genio del Cardenal francés? No es esta ocasión de dilucidar si el levantamiento de Cataluña tuvo por origen una conspiración preparada de acuerdo con la Francia, ó si puramente local en sus principios solicitó el amparo de Luis XIII por exigencias de la lucha y por el fatal imperio de circunstancias adversas. Sea de esto lo que fuere, lo que importa á nuestro objeto es que en esta ocasión como en tantas otras, fulgura el talento de Richelieu, que alentando la insurrección en España, debilita la política exterior del Conde-Duque, y se procura mayor tranquilidad para reglamentar su conducta y los medios necesarios al logro de sus fines.

Mal avenidos los portugueses con el yugo castellano, pretenden quebrantar sus cadenas, y tras conjuración sigilosa proclaman Rey al Duque de Braganza.

Tampoco desperdicia Richelieu esta coyuntura para arremeter contra el poderío español, y multiplica sus titánicos esfuerzos, deseoso de arrancar á la diadema de Felipe una de sus perlas más preciadas.

Atacada y malherida de esta suerte la grandeza de la rama española de la casa de Austria, era preciso luchar con el Imperio y sustituir la influencia germana por la francesa en los negocios de Europa.

Como la situación de Francia en el continente agrava el peligro que para ella encierra la preponderancia austro-española, Richelieu no se da punto de reposo hasta alejar las sinistras nubes que sobre su país se ciernen; y vela con perseverancia asombrosa por evitar que bajo su mando sufra la monarquía borbónica las vergüenzas que en el siglo

KVI padeciera bajo el gobierno de aquellos Valois, que por exaltados ó por indolentes, por fanfarrones ó por viciosos é ineptos, dejaron á los tercios españoles asolar el patrio territorio, y permitieron á los Saboyas y Farnesios arrancar en los bosques franceses los laureles con que tejieron las inmarcibles coronas que orlan sus frentes geniales iluminadas por la centella de genio y por los igneos fulgores de la audacia militar.

Continuará.

**SOCIEDAD ECONÓMICA NUMANTINA**

**Inauguración de la Caja de Ahorros y Préstamos.**

En el salón de sesiones del Ayuntamiento fué inaugurada anoche la Caja de Ahorros y Préstamos creada por la Sociedad Económica Numantina de Amigos del País.

Presidió el acto el gobernador civil de la provincia Sr. García Plaza; á su derecha se sentaba el Alcalde Sr. Vicen, y á su izquierda el presidente de la Diputación Sr. Sanz Encabo.

En los escaños había nutrias y significadas representaciones de Corporaciones y Centros, y en dichos escaños se hallaban también los profesores y profesoras de las escuelas públicas y los individuos que componen la Junta de Gobierno de la Caja.

El secretario de la Económica Sr. las Heras leyó telegramas y cartas de adhesión de los senadores por la provincia Sres. Rodríguez de Cela y Aceña, del diputado á Cortes por Soria Sr. Vizconde Eza, del director de la Caja de León Sr. Rodríguez del Valle y del regente de la graduada de esta capital Sr. Jodra que no pudo asistir por hallarse enfermo.

A continuación el Sr. Las Heras leyó una brillante memoria en la que se hace resaltar las excelencias y la necesidad del ahorro, se recuerda la idea de la Caja expuesta por el Sr. Canalejas en su discurso de los juegos florales de 1905 y se hace detallada historia de la organización de la Caja hasta el momento de su creación. El Sr. las Heras fué muy aplaudido por su trabajo.

*El señor Granados.*—Hace también historia del desenvolvimiento de la Caja y entona un canto más, elocuente y ardoroso á la tierra de Castilla. Significa que el lema de los organizadores de la nueva institución es el de Trabajo y Cultura. Dedicó un recuerdo cariñoso al señor Rodríguez del Valle y las ideas que en relación con la Caja expusieron antes de ahora los Sres. Canalejas y Vizconde de Eza.

Rechaza las dudas de los desconfiados por la prosperidad de la Caja, que va á ser una Caja á la italiana, capaz de satisfacer las aspiraciones del pequeño agricultor proporcionándole aperos, abonos, semillas y dinero, y aspiraciones idénticas en el obrero y en el comercian-

te modesto á quienes concederá su apoyo tan solo por su palabra que es honrada por ser de castellano.

Alude á las palabras del Gobernador Sr. García Plaza y añade que es preciso desterrar el concepto exagerado de nuestra pobreza.

Recuerda la fundación y desenvolvimiento de la Escuela de Artes y Oficios, de la Cocina Económica y de la Sociedad de Obreros y enumera sus beneficios.

Da las gracias á cuantos asisten al acto y tiene frases galantes y justas para las mujeres sorianas. Expresa también el reconocimiento de la Económica el señor Vizconde de Eza, á la Diputación y al Ayuntamiento por el apoyo prestado. Augura días de gran prosperidad para la Caja que será la salvaguarda de los labradores que sufran daños por las tormentas. (Muchos aplausos).

*El señor Gómez Santacruz.*—Hace presente su amor por Soria para la que quisiera una gran escuela y á su lado otra grande de Artes y Oficios y una granja de experimentación agrícola. Este ideal mio, en parte se realiza hoy. La Caja ésta viene á fomentar el ahorro y es necesario amarla.

Habla luego con alto sentido de la cuestión social y demuestra que ésta tiene dos aspectos: el moral y el económico. Preconiza el proverbio de á Dios rogando y con el mazo dando. Para honrar á Dios no es preciso rezar siempre. Hace falta rezar y trabajar, que es el mazo. (Muchos aplausos).

Se detiene en atinadas consideraciones acerca de la educación de la mujer y guardando todos sus respetos y admiraciones para las profesoras, dice que la educación de la mujer es deficiente en los conventos y en las escuelas.

Combate el lujo y aludiendo á sus ridiculeces añade que por ellas demuestra la moda que no quiere mujeres más castas, sino más biratas. (Ovación).

El socialismo ha hecho mucho por los obreros pero les ha colocado en el precipicio en no pocos aspectos. El socialismo y el colectivismo son enemigos del ahorro. De aquí los retiros á los viejos.

Expresa sus temores por la nueva institución. Para que ésta prospere hacen falta dos cosas; cuerpo y alma. El cuerpo son las pesetas que ya están, pero el alma acaso no está y hay que crearla.

Con vehemencia expone la cualidad de que no se haga nada en provecho de cacicatos y de políticas que deben estar lejos de estas cosas.

Promete el apoyo de la Iglesia en nombre del Sr. Obispo y de los párrocos de la diócesis. (Muchos aplausos).

A continuación fueron regaladas once cartillas de á 10 pesetas cada una entre las siguientes niñas y niños pobres de las escuelas municipales:

Augusto Dávila (á quien presentándole sobre la mesa el Sr. García Plaza, dijo: Este es el que inauguró la Caja de Ahorros), Gerardo de la Iglesia, Cesáreo Marco, Tomás Rodríguez Losala, Da-

niel Negrodo, Aniceto Martínez, Cecilia Gutiérrez, Vicen Mateo, Julia Gil, Victoria Redondo y Lucía Angulo. Hubo aplausos para todos al ir á entregarse sus cartillas.

El Sr. García Plaza, al levantarse, fué objeto de una cariñosa ovación.

Empezó diciendo: yo no sé lo que va á hacer en Soria conmigo. O sea, en que hablo y no he hecho en mi vida más que cuartillas. Notad que en la brillante memoria de éste—que es de memoria—dirigiéndose al Sr. las Heras, escrito en cuartillas lo que ha leído, estas cuartillas están escritas por un solo lido, cosa que no hacen más que los periodistas.

Es preciso que Castilla, tan sobria y firme, se presente siempre tal cual es, con ánimo de empujarse. Se ha hablado siempre de Castilla y León. Ahora León va un poco delante y Castilla tiene que acelerar el paso.

Cualquier día vais á hacer de mi mesa, ó lo que queráis. (Y el Sr. García Plaza, en compensación, haría de Soria lo que quisiera).

Reconoce que vivimos en época de farandulismo y que es preciso vestir cosas.

El lujo ¡querido abad!—añade dirigiéndose á éste—que llevan nuestras mujeres lo imponen ellas, y su voluntad está sobre la nuestra. La mujer, sin poderlo remediar, rige muchos de nuestros actos.

Recoje la alusión á las maestras Sr. Gómez Santacruz y dice que la culpa de las deficiencias de educación está en el ambiente.

Todavía existe de la escuela el pobre concepto de que es un lugar que libra los padres de la "guerra" de sus hijos. (Muchos aplausos).

Hace voto: fervientes por la prosperidad de la Caja, y cree firmemente en su prosperidad.

En tono familiar y sincero dice otras cuantas cosas el Sr. García Plaza que son muy aplaudidas. Se le hizo con motivo de la inauguración de la Caja, manifestación de cariño y de simpatía.

El Sr. las Heras dijo que hasta el momento en que hablaba se habían hecho imposiciones por valor de 7.555 pesetas. El Sr. Gobernador hizo presente que la Caja haría donación de otras cosas para los niños de escuelas particulares.

Se levantó el Sr. Blasco para agradecer el ofrecimiento y proponer de su escuela á seis niños. Estos serán sorteados en grupos de tres para dos cartillas, de las cuales la dará la Caja, y otra Sr. García Plaza. Nuevos aplausos á éste por su generosidad.

El acto resultó muy solemne y lo finalizó la "Lira Numantina".

**Corporaciones y Centros**

**GOBIERNO CIVIL**

El día 13 á las nueve y media, partiendo cortando leña en el monte denominado "La Aranda" propiedad de don Angel...

Soria, le cayó un trueno al obrero de 16 años de edad Deogracias Sánchez Aldea, veamos al nuevo matrimonio eterna luna de miel.

El herido fué curado en la casa de socorro de esta ciudad por el médico Sr. Javiere y después trasladado al Hospital por los camilleros de la Cruz Roja Juan Gascón, Angel Sanz, Hermenegildo Poyo y Julián Varea.

En Covalada fueron forzadas en la noche del 15 varias puertas de la Casa Consistorial, llevándose tan solo los «cacos» dos monedas de 5 pesetas que el secretario tenía guardadas en uno de los cajones de la mesa escritorio.

Como presuntos autores del hecho han sido detenidos los herreros Manuel García Medrano y un hijo de éste.

En Almazán han sido detenidos tres vecinos por causar algunas lesiones la noche del 18 á Francisco Casado Bermejo.

En Quintana Redonda han sido denunciados varios vecinos, por haber sido sorprendidos en el monte perteneciente al Estado, núm. 127 del catálogo, conduciendo cinco cargas de leña de estepa y Roble.

Pedro Miguel Ruiz, vecino de Languilla (Segovia) ha sido puesto á disposición del juez municipal, por haberle ocupado la G. Civil de Langa dos redes y un hurón sin la correspondiente licencia.

## NOTICIAS

Anoche dió su anunciada conferencia en el Círculo Mercantil é Industrial nuestro querido amigo y culto colaborador el profesor D. Roman Selanas, desarrollando con mucho lucimiento y acopio de datos el difícil tema «La cultura á través de los tiempos».

El Sr. Solanas trazó la significación de los maestros jóvenes esudiosos y de lo que estos traen para la cultura.

Fue presentado el conferenciante por el vicepresidente del Círculo, nuestro compañero Sr. Ledesma.

El numeroso público premió con nutridos aplausos la interesante conferencia del señor Solanas.

Dicha conferencia la daremos íntegra en otro número ya que hoy no podemos por falta de espacio.

El niño Antonio Borque Guillén hijo de nuestros estimados amigos D. Pedro y D.<sup>a</sup> Mailde, de esta capital, subió al Cielo el día 18 de Octubre.

Al entierro, así como á la Misa de angel que se celebraron el sábado y domingo respectivamente, asistió numeroso acompañamiento. Enviamos nuestro pésame á la familia del finado.

El Sr. Hortal, catedrático de Matemáticas en el Instituto general y técnico de esta provincia, ha sido trasladado á su instancia, á continuar sus servicios en el de Palma de Mallorca.

El Sr. Hortal saldrá mañana á posesionarse de su nuevo destino.

Sentimos la ausencia de entre nosotros del docto profesor y distinguido amigo nuestro y le deseamos muy grata estancia en la capital de las islas Baleares.

Han contraído matrimonio en el pueblo de Benamira la bella y simpática señorita Isidra Algorta Merodio hija de nuestros buenos amigos D. Quintín Algorta y D.<sup>a</sup> Marcelina Merodio con el inteligente y culto D. Alfonso Jiménez Alonso, Secretario del Ayuntamiento de Alfama (Zaragoza) habiendo sido apadrinados por D.<sup>a</sup> Luisa Merodio y D. Florencio Maza.

Terminada la ceremonia nupcial los novios salieron para Zaragoza, Valencia y Madrid. Deseariamos al nuevo matrimonio eterna luna de miel.

Nuestro estimado amigo D. Florencio Arambilet, farmacéutico de El Royo, nos escribe acenta carta manifestándonos que ha hecho averiguaciones, y ha venido en conocimiento de que el Sr. González Alvarez, á quien aludíamos en un suelto de nuestro número último, es un obrero picapedrero que reside accidentalmente en dicho pueblo.

El Sr. Arambilet entiende que con su conducta, á la que nosotros no damos ninguna importancia, ha hecho poco favor á El Royo. En esto se halla equivocado el Sr. Arambilet, porque los actos de un particular no tienen nada que ver con la conducta de un pueblo que como el de El Royo se preocupa constantemente de su buen nombre.

Nuestro amigo, creyendo interpretar los deseos de las personas sensatas de aquella localidad protesta de la conducta del Sr. González, y afirma que allí nadie se siente capaz de imitarle. Esto lo teníamos descontado por nuestra parte y agradecemos al Sr. Arambilet las investigaciones que espontáneamente ha hecho, inspirado en un plausible deseo de defender el prestigio local que nada padece, en verdad, ni puede padecer, por esas cosas.

En anteriores números nos hemos ocupado de los trabajos que para conseguir los créditos concedidos á los pueblos del distrito del Burgo de Osma que sufrieron daños en las tormentas del verano último había realizado con todo empeño el diputado á Cortes por dicho distrito D. Julián Muñoz.

Hoy podemos decir que para aliviar en lo posible la situación de todos los pueblos perjudicados ha hecho también constantes y activas gestiones el senador por esta provincia don José Parres y Sobrino, y en tal sentido el señor ministro de Fomento participó al Sr. Parres haber dado las órdenes necesarias respecto á las cantidades concedidas á las Ayuntamientos de San Esteban de Gormaz, Peñalba, Pedrajas, Aldea de San Esteban y Quintanilla de Tres Barrios.

Sabemos también que el Sr. Parres se preocupa de que esos créditos sean ampliados á otros pueblos y que el Sr. Martínez Asenjo, diputado á Cortes por Almazán, trabaja por su parte con ahínco en favor de otros de su distrito.

Nos es grato felicitar á los Sres. Parres y Martínez Asenjo, como lo hemos hecho al señor Muñoz por sus gestiones.

Mañana, á las cuatro y media de la tarde, se reunirá la Junta de Protección á la infancia. En esa Junta serán tratados varios asuntos de interés.

**Asociación de Caridad.**—En la sesión que la Junta Directiva de esta Asociación celebró el viernes último, quedó aquella enterada é hizo constar su gratitud á la señora marquesa de la Viueña por la cesión gratuita que hace de parte de la luz, y al Ayuntamiento por ceder también gratuitamente la instalación y aprovechamiento del agua.

A fin de que no ocurra de nuevo el hecho inaudito del robo de los jergones, el presidente Sr. del Río quedó encargado de reiterar á la Corporación municipal en la persona de su Alcalde, el ruego de cuanto antes tome el acuerdo de dotar al Asilo Nocturno del mobiliario necesario para que los pobres transeúntes queden debidamente atendidos.

El Sr. Tejero manifestó que había hecho presente á la persona que ocultando su nombre, ha donado 250 pesetas, la gratitud de la Asociación.

En vista del escaso resultado que ha dado la reciente circular invitando al vecindario á aumentar los ingresos de la Asociación, la Junta acordó subdividirse en Comisiones, las cuales en unión de las respectivas Juntas Auxiliares, empezarán pronto visitas domiciliarias para recabar el auxilio de todos en nombre de los po-

bres. Estos acuden cada día en mayor número á la Asociación y los ingresos con que cuenta actualmente son insuficientes. Es de creer que esa visita personal dé buenos resultados.

La Junta tomó nota de la buena idea expuesta por *El Avisador* referente al cobro de 10 ó 5 céntimos de pesetas á los adultos é infantiles respectivamente en las novilladas, hasta ahora gratis, y tratará de ponerse en relación con la Comisión de excavaciones en Numancia para ver la manera de invitar á cuantos visiten el Museo Numantino, dejen lo que voluntariamente quieran para los pobres.

Nos alegramos de que nuestro amigo D. Juan Sanz, haya sido admitido de nuevo como socio en el Círculo Mercantil. Es muy justo que el Sr. Sanz pertenezca al referido Círculo, porque á él se deben gran parte de los trabajos realizados para trasladar dicha Sociedad á los actuales locales, sin que esto quiera decir que los demás señores de Junta en aquella época no hicieran de su parte cuanto pudieran.

Para expresar su satisfacción por continuar al frente del gobierno de esta provincia el señor García Plaza, el Ayuntamiento, la Cámara de Comercio, la Prensa y otras entidades de esta capital, han teleografiado al Sr. Canalejas, significándole al mismo tiempo profunda gratitud por haber atendido los ruegos de que el Sr. Plaza, no fuese trasladado á Badajoz.

Ha terminado brillantemente en Madrid la carrera de medicina el joven D. Tirso Febrel Contreras.—Reciban éste y su familia nuestra enhorabuena.

## POR TELÉGRAFO

(De nuestro relator-corresponsal)

MADRID 21 (4 tarde.)

EL «COCO» DE LOURIZÁN

El domingo regresará á esta Corte el presidente del Senado señor Montero Ríos. Este guarda una reserva absoluta de su actitud, hasta que terminen las negociaciones con Francia.

Se busca por todos los medios imaginables la fórmula de que no dimita su cargo.

EL PROYECTO DE LOS FERROVIARIOS. — LA INTERVENCIÓN DEL SR. MAURA.

Los liberales se muestran menos temerosos del discurso del jefe de los conservadores Sr. Maura. Creer aquellos que se expresará con suavidad acerca del proyecto de ley referente á los ferroviarios.

LAS RELACIONES FRANCO-ESPAÑOLAS.

En esta semana será firmado el tratado franco-español referente á Marruecos.

Luis Salado.

Imp. de Marcelo Reglero y hermanos, Plaza de Aguirre, 2, Soria.

# LA ESTRELLA

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS  
GENUINAMENTE ESPAÑOLA

Domicilio social: MADRID, Espoz y Mina, 6.

**CAPITAL DESEMBOLSADO: PTAS. 5.000.000**

"LA ESTRELLA" tiene constituido el depósito que exige la Ley.

SEGUROS contra incendios.  
SEGUROS sobre la vida.  
SEGUROS de transportes marítimos.  
SEGUROS de transportes terrestres.

SEGUROS de rentas vitalicias inmediatas.  
SEGUROS contra incendio de la cosecha.  
SEGUROS de paquetes postales.  
SEGUROS de rentas vitalicias diferidas.

**Banqueros:** Banco Hispano Americano.—Banco de España.—Banco de Gijón.—Banco Asturiano de Industria y Comercio.—Banco Español del Río de la Plata.

REPRESENTANTES EN TODAS LAS CAPITALES y pueblos importantes de España.

(Anuncio autorizado por la Comisaría General de Seguros con fecha 5 de Mayo 1911).

**Subdirector en Soria: D. José María Palacio, Ferial, núm. 6.**

## CAFÉ OBRERO.-MATEO MARTINEZ

Instalado en lo más céntrico de la población con las comodidades necesarias.

LICORES DE LAS MEJORES MARCAS DEL PAIS

Se sirve a domicilio.—Tueste diario de café.—Canalejas, 45, Soria.

**NUEVOS LOCALES** 

## Nuestra Señora de Guero.-Almazán

FÁBRICA DE HARINAS

ENTERAMENTE AUTOMÁTICA

montada por la casa Buhler, con las máquinas más modernas conocidas hasta hoy en el ramo de molinería.

Capacidad para moler diariamente de 12 á 15.000 kilogramos de trigo.—Se garantiza la pureza de nuestros productos.

VENTAS POR MAYOR Y MENOR

Depósitos en Soria:  Ferial, número 14   
3-20 Collado, núm. 2.  
Zapatero y Rodrigo.

## Mariano Javierre Orgiè

Profesor clínico que fué de la facultad de Medicina de Madrid.

Exalumno interno de la misma. Médico excedente de la Beneficencia municipal de Madrid

Representante del Instituto nacional de Higiene de Alfonso XIII con certificación de aptitud del mismo.

Tratamiento de la rabia por procedimientos modernos seguidos en el Instituto Nacional de Alfonso XIII.

Enfermedades de las mujeres y niños.

Sueroterapia.—Vacunación.

Consulta de electricidad médica. Baños eléctricos. Duchas eléctricas. Inhalaciones de Ozono para el tratamiento de las enfermedades del pecho y de la tos ferina.

Se hacen análisis de orina, esputos, sangre, jugo gástrico, etc. Consulta de 11 á 1.

Plaza Mayor, 9, Soria.

## Manuel Cacho Molina

Plaza Mayor, 5, 3.º Soria.

Representante directo de todas las Compañías y Puertos de Navegación Marítima.

Facilita pasajes de cámara 1.ª, 2.ª y 3.ª

**PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES**

PRECIOS: Billetes cámara tercera clase, puerto de Barcelona, 205 pesetas incluido impuestos.

Puerto de Bilbao, 145 pesetas.

Fábrica y talleres Mecánicos.

## Nicéforo Hernández

Calle de la Fuente,

SORIA

Se hacen entarimados y molduras de todas clases; zócalos, rodapiés, cornisas y cuantos trabajos se relacionen con la carpintería.—Maquinaria moderna movida por la electricidad.



Almacén de Colonial.

Fábrica de Jabones Y LEJÍAS LÍQUIDAS

para el colado y saneamiento de ropa en frío.

Elaboración de chocolates

Gran surtido en cafés, té, licores, dulces, garbanzos, y más artículos del ramo.

PREMIADO EN DIFERENTES EXPOSICIONES

## LLORENTE HERMANOS

Despacho: (antes Sucursal: Canalejas, 21 Collado) Plaza de Aceña.

## "EL PORVENIR CASTELLANO"

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

SE PUBLICA LUNES Y JUEVES

Anuncios y comunicados según tarifa.

Esquelas de funeral en la página que se desee.—Administración Plaza de Aguirre, 2.

## Imprenta de M. Reglero y Hnos.

PLAZA DE AGUIRRE, 2, SORIA

Trabajos de lujo: Impresos para oficinas B. L. M.: Recetarios: Invitaciones: Talleres: Obras: Reglamentos: Esquelas Recordatorios: Trabajos comerciales Facturas, Cartas y sobres, etc., etc. Economía, prontitud.